审计质量是审计工作的生命线,是衡量审计机关和审计人员工作水平的重要标准,只有保证审计质量,才能防范审计风险,从而维护审计机关自身的可信性和权威性。

# 审计报告

## 极速高效 省时省心

#### 一、审计质量的现状

近年来,审计机关"人、法、技"建设不断深入,审计质量呈现出不断提高的趋势,但部分项目审计质量依然低下,主要表现:一是对被审单位存在的问题未能查深查透或隐瞒不报;二是审计计划带有一定的盲目性、随意性,审计目标不够明确;三是审计定性不够准确,处理依据不足;四是审计综合分析不够透彻,未能从体制机制上分析问题产生的深层次原因;五是审计建议缺乏针对性和可操作性。

### 二、审计质量不高的原因

- 1. 审计质量控制制度不健全。有的审计机关没有建立质量控制制度,有的虽建立了制度,但未认真贯彻执行,或责任主体不明确,导致审计人员责任意识不强,缺乏风险防范意识。
- 2. 审理工作滞后。由于审理工作多集中在审计报告定型后,审理机构往往脱离审计现场, 审理把关工作仅停留在审计报告成型后的事实叙述、问题定性和处理适用法律法规等方面, 审理方式多局限于书面审理,使审理工作难以起到提高审计质量,控制审计风险的作用。
- 3. 审计人员素质不高。一是政治素质不高,未严格遵守审计"八不准"规定。少数审计人员未能牢记工作纪律,或受人情关系干扰,对被审计对象的经济活动未能作出客观公正的评价。二是专业技能不高,综合分析能力较差。一些审计人员业务水平不高,对被审单位的

舞弊行为看不出、拿不准、识不破,使其违法违规问题蒙混过关;一些审计人员习惯于简单的会计思维,不会多层次、多角度透视问题,影响了审计质量。

4. 审计工作中关键环节控制不力。首先,在审计准备阶段,缺乏充分的调查了解,导致 审计实施方案的操作性和指导性不强,目标不明确,致使审计工作盲目性大,随机性强。其 次,在审计实施阶段,审计人员未能有针对性地收集与项目相关的、能证明审计事项的原始 资料,导致证据不充分、不适当、缺乏说服力或不能支撑审计结论。最后,审计组长在编写 审计报告前未能对审计工作底稿和审计过程记录进行仔细检查、复核和分析,反映问题引用 法规不适当,审计评价不够规范。

#### 三、提升审计质量的对策

- 1. 审理关口前移,有效降低审计风险。审理工作应采取跟踪式复核、评价、审查和监督的方法,既关注实施方案的针对性、可操作性,证据的相关性、充分性,又注重进行现场交流、沟通询问,取得的审计证据应真实、可信、充分和完整,且与审计事项及其实现目标具有实质性联系。对审计报告的审理重点应放在事实定性和处理处罚上,审理人员应注意问题产生的根源、内在联系以及管理和控制上的重要缺陷,切忌泛泛而论,没有深度和重点。
- 2. 抓好队伍建设,提高人员素质。高素质的审计队伍是提升审计质量的重要前提,因此要不断提高审计人员的政治素质和业务水平,从根本上实现审计质量的有效提升。首先,要提高审计人员的政治素质,注意加强审计人员的思想政治、职业道德和廉政纪律教育,使每一位审计人员都能做到严守纪律,干净干事。其次,要提高审计人员的业务水平,加大对人员培训的投入,积极组织审计人员参加各级审计部门和行业学会举办的业务培训,鼓励他们参加职称考试,以考促学。要积极创造条件"走出去,请进来",通过交流,学习兄弟单位先进经验,拓宽思路和视野,弥补自身不足,提升综合素质。
- 3. 加强审计质量控制制度建设,增强审计人员责任意识。审计机关要根据经济社会发展需要并结合工作实际,制定和不断完善审计质量控制制度。要以《国家审计准则》为依据,建立和完善项目审理制度、审计质量追究制度、优秀审计项目评选制度、审计项目评分标准等。通过完善管理制度和考核评价体系,全面强化对项目审计过程的控制与管理,以促进审计质量提升。
- 4. 严格遵循《国家审计准则》规定,规范审计程序。《国家审计准则》是审计机关和审计人员履行法定审计职责的行为规范,是评价审计质量的基本尺度。它明确了每个审计环节的内容和要求,只有严格按照《国家审计准则》操作,才能保证审计质量。审计准备阶段,要摸清被审计对象的基本情况,收集和研究相关法规文件,初步判断被审单位财务收支及经济活动中可能存在的问题,编制操作性和指导性强、目标明确、重点突出的审计实施方案。在审计实施阶段,要把好取证关,紧紧围绕审计目标有针对性地收集证据,不断对审计证据进行评价和鉴定,并分析归纳,提出初步的审计意见。审计组在起草审计报告前,应当对相关事项进行讨论、复核,以降低审计风险。审计报告要根据审计目标编写,内容完整、事实清楚、结论正确、用词恰当、格式规范。

5. 勇于改革创新,以创新的思维提升审计质量。随着中办、国办《关于实行审计全覆盖的实施意见》的出台,以及经济社会的快速发展和社会各界对审计保障国家经济和社会健康运行的期望越来越大,审计任务将越来越繁重,对审计工作质量提出了更高要求。审计机关要根据形势发展变化,与时俱进,勇于改革创新,切实解决实际工作中遇到的各种新情况新问题。一是创新审计理念,摒弃那些不适宜的审计理念,树立符合科学发展观、有利于提高审计质量的新理念;二是创新工作思路,把握好审计工作的切入点和着力点,正确处理好审计监督与审计服务的关系;三是创新审计方式,由单一的、传统的财政财务收支审计,向绩效审计、资源环境审计、建设项目跟踪审计等转变;四是创新审计技术方法,要从手工查账发展到利用计算机对数据系统进行分析。

审计质量是审计工作永恒的话题,要常抓不懈,持之以恒,通过提升审计质量不断提高 审计工作水平,发挥审计在经济建设中的积极作用。